

藥師經講記

序

中

自立長老，弘法心殷，利生念切，悲智宏深，行願堅毅，自二〇〇四年農曆四月廿五日起，在菲律賓馬尼拉居士林，宣講藥師如來本願功德經，三年多來，不畏炎熱，不怕風雨，宣講不輟。長老已八十高年，弘法精神之精進不懈，令人感佩。

三年所講精要，均由其弟子施淑好與蔡仁耐兩位居士，記錄成「講記」，從二〇〇六年十月，連載於海潮音第八十七卷第十期，直到今年（二〇〇八）九月完全刊完。連載兩年共二十四期，兩年來豐富了海潮音的內容，身爲發行人，我無限感謝。

佛法流傳在人間，是要人信解後而依之修行，得到解脫斷除人生的煩惱與痛苦。因此佛法不是用來欣賞的，把佛法當作深奧的學理去研究，那是學術領域，不是宗教領域，如果對佛法不作行解的實踐，對自己的身心受用不大。

不過，佛所證悟的法，對我們眾生來說，確實是深奧難思，微妙難議的。在佛經中講說眾生的境界（世俗諦）時，我們在自己的身心上有深深的體驗，容易理解；但是講說佛的境界（勝義諦）時，在眾生的認識上無法體驗，因此就難理解了，因爲佛的境界，我們眾生

無法從現量境上去獲得理解。雖然如此，我們還是可以從比量境上用語文去揣摩，去比擬。如何揣摩？如何比擬？這就是講經說法者的智慧與巧妙了。

自立長老善說法要，能將經中奧義，用淺顯的言詞，詮釋分明，也就是善用比量境比擬佛的微妙境界，使聽聞者如得現量境而信受奉行。尤其他善巧引用故事，以前人修證的實例，啓發聽者對佛法的深入，達到弘法利生的實際功用。

近年來，自立長老著書立說，出版佛經講記多種，不論講禪或講淨土，也不論講極樂淨土或講琉璃淨土，都是以令人易解而生信心爲意趣，這是他多年講經的悲心，也是出版講記的行願。這部藥師經講記，在海潮音上連載兩年，影響很多讀者虔修藥師法門，以求現生中的生活和樂，生命安寧。如今印行單行本流通，更能廣布信奉藥師法門的層面。尤其在世界各地天災人禍頻仍的今日，大家若能誦持藥師經，稱揚藥師如來名號，必能消災獲福，轉難成祥，誠如此，則不負自立長老出版這部講記之悲心宏願也。